

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ В ЗАПАДНОЙ И НЕЗАПАДНОЙ КУЛЬТУРАХ

Сравнительное изучение западных и незападных политических систем и процессов – это классическая тема сравнительной политологии. В сравнительной политологии наиболее влиятельной является так называемая "парадигма развития"(developmentalism), которая сосредоточена на сравнении развитых стран Запада с развивающимися странами незападных цивилизаций. Наиболее известными политологами, которые работали в этой парадигме, являются американские исследователи Люсиан Пай, Гэбриэл Алмонд, Сэмюэл Хантингтон.

Далее, мы сосредоточимся на концепции Л. Пая.

Люсиан Уилмот Пай (1921-2008) – политолог, китаевед. Учился в Йельском университете. Профессор Массачусетского технологического института. Советник кандидатов от демократической партии США. Президент Американской ассоциации политической науки (1988–1989). Сфера научных интересов Пая – политическая модернизация, политическая культура, политическая психология.

Политический процесс – это все, что происходит в политической системе в ходе ее функционирования: деятельность государств, партий, политических движений, отдельных людей, изменения в политической культуре, политическом сознании и поведении людей.

И так рассмотрим основные признаки незападного политического процесса.

1. В незападных обществах политическая сфера нечетко отделена от общественных и личных взаимоотношений [2].
2. Политические партии в незападных обществах обычно выступают представителями определенного мировоззрения, образа жизни.
3. Особенности политической лояльности в незападных обществах предоставляют ли-

дерам политических групп весьма высокую степень свободы в выборе как долговременной, так и краткосрочной стратегии.

4. В незападном политическом процессе оппозиционные партии и элиты часто становятся инициаторами революционных движений.
5. Для незападного политического процесса характерно отсутствие интеграции его участников.
6. В незападном политическом процессе очень высока взаимозаменяемость политических ролей.
7. Главенствующим типом лидерства в незападных сообществах является харизматический.

Из всего вышеизложенного можно сделать вывод: Л. Пай дает комплексное описание всех основных процессов политической системы, анализирует, как политические процессы проявляются в особенностях институциональной структуры и лидерства. Его интерпретация в основном основана на анализе культурных и социально-психологических особенностей изучаемых обществ и в меньшей мере затрагивает экономические факторы политического процесса. Л. Пай, наряду с Г. Алмондом и С. Вербой, известен как один из ведущих теоретиков политической культуры.

Список литературы

1. Руэ Л. В. The non-Western political process // Comparative politics: A reader / Ed. by H. Eckstein, D. Apter. – L.: CollierMacmillan, 1964. – P. 657–664
2. Пай Л. Незападный политический процесс // Концепция модернизации в зарубежной социально-политической теории, 1950–1960 гг. – М.: ИНИОН РАН, 2012. – С. 94–114.

Подрецкая К. В., студентка ФИТУ БГУИР.

Научный руководитель: Янковский Юрий Юрьевич, преподаватель кафедры гуманитарных дисциплин БГУИР, yankouski@bsuir.by